



2022年9月26日 星期一  
执编:俞晨星 美编:王 忆  
校对:曹 云 组版:王 忆

A4

# 南通职业大学: 聚焦“双高”建设,聚力高质量发展

五年回眸,华章日新。南通职业大学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的建设为统揽,坚持立德树人根本任务,赋能提质培优,推进“三全育人”,深化产教融合,创新人才培养,提升师生能力,办学综合实力大幅提升,学校的高质量发展核心指标不断实现突破,学习型、服务型、交互型、研究型、质量型“五型职大”建设成果丰硕,服务地方经济社会发展能力显著增强。2019年南通职业大学入选“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”(简称“双高计划”)建设单位,构筑了高质量发展新高地。

## 党建引领,铸魂育人启新航



求木之长者,必固其根本。南通职业大学党委坚持“为党育人、为国育才”,以政治建设为统领,不断加强和改进思想政治工作,以高质量党建引领学校“双高”建设,努力培养担当民族复兴大任的时代新人和为南通经济社会发展服务的适用人才。

一是完善“三全育人”新机制。以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为己任,以建设“三全育人”典型学校为目标,构建党委统一领导、

党政团齐抓共管、处室学院共同发力的工作机制和大思政工作格局。推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”,创新开展“党支部每周一学”,跟进学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,推进学校“不忘初心、牢记使命”制度化,推动党史学习教育常态化、长效化。加强马克思主义学院建设,开设书记校长“思政第一课堂”,特邀全国全省“理论名嘴”走进思政课堂,组织青

年学习社、信仰公开课等品牌活动,助力学校新时代思想政治理论课改革创新。针对不同学生群体的实际,把劳模精神、劳动精神、工匠精神融入课堂教学、技能培养、实习实训等各环节,引导职大学生向企业骨干、能工巧匠发展。二是构建课程思政新模式。学校大力推进“课程思政”改革,成立校院二级课程思政教学研究中心,将课程思政要求融入专业人才培养目标和课程教学大纲,举办“教师说课程思政”大赛,开设“课程思政示范课建设研究”学术沙龙,遴选课程思政优秀教学团队、示范课程和优秀案例,在工科专业开展安全意识、环保意识、质量意识教育试点,构建贯穿于人才培养全过程、知识传授与价值塑造相统一的思想政治教育体系。三是打造高职文化新亮点。积极推进南通职业大学“正、匠、融、安、家”五文化建设,创新开设“道德、法律、科技、人文、企业家”五讲堂,举办“当艺术遇见南通”——公共艺术系列讲座,引导学生了解南通历史文化,感受南通文明风采。校大学生艺术团深入挖掘校史文化、杰出教师的事迹,原创、排演的短剧《原地飞行》荣获江苏省大学生戏剧展演活动特等奖。积极推进中华优秀传统文化、非物质文化遗产进校园,创新开展“践行工匠精神活动月”系列活动,《弘扬工匠精神 深化非遗传承改革》成功入选高等职业院校“三全育人”工作典型案例。



## 扎根江海,服务南通现实效

学校以服务区域经济社会发展和人的职业教育终身化为根本使命,着力打造人才支撑体系和技术服务体系,致力把学校办成当地离不开、贴身又温暖的“小棉袄”,立足南通、融入南通、服务南通,强力支撑区域经济社会高质量发展,先后获“南通市职业教育服务地方经济贡献奖”6项。

一是人才供给能力强。学校创新“教育与产业契合、学校与企业融合、专业与职业吻合、证书与岗位耦合”理念,完善“分级分类”的职业教育和社会培训体系,实施多样化人才培养项目。与行业龙头企业合作育人,每年输送毕业生5000余名;企业人员培训19.4万人次,退役军人技能培训465人次,社会人员学历教育1308人;南通市专业技术人员继续教育示范基地落户学校,职业技能培训及鉴定6219人次;建成非遗教育工坊2个、无人机和3D打印等技术技能累积中心5个和省级中小学生职业体验中心2个,提供职业技能与区域文化体验服务7376人次。二是毕业生留通率高。学校稳定高职专科和中高级技工、技师教育招生规模,扩大职业本科、继续教育的招生人数,长期保持录取质量和规模位居全省前列,市内第一。深入推进大学生职业生涯发展规划教育,加强学生就业指导,全面深化与本地优质企业的人才联合培养,实现留通就业率60%以上,南通籍毕业生留通率80%以上,为南通建设青年和人才友好型城市作出更大的贡献。三是科技创新服务广。提升科创平台服务水平,服务区域产业转型升级,建成省预制装配式建筑应用技术协同创新中心、工业废酸水资源化工程技术研究中心、省建筑工程技术研究中心和产教融合集成平台。建设教师企业工作站6个,“短平快”服务中小微企业,开展“四技”服务项目132个,到账6788.77万元。建成省哲社科校外研究基地“通州湾发展研究院”、省社科应用研究协同创新基地“当代苏商企业家研究协同创新基地”、南通市哲社科研究基地“通商研究所”等平台,为地方政府和行业企业提供专业化、协同化决策咨询服务。

在职业教育前途广阔、大有可为的路上,南通职业大学将牢牢抓住国家大力发展职业教育的新机遇,扎根南通大地办学,踔厉奋发、笃行不怠,提升办学层次,提升办学水平,加快建设本科职业大学,谱写“双高计划”建设新华章,为中国特色职业教育事业发展贡献力量,为服务南通经济社会发展培养更多的适用人才,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

赵峰 习琳



## 以生为本,人才培养谱新篇

南通职业大学党委始终坚持以师生为中心,把“为学生谋前途、为学校谋发展”作为共产党人初心使命在实践中的生动实践,形成了特色鲜明的人才培养“南通职大实践”。学校人才培养改革模式被凤凰教育誉为人才培养产教融合“苏南样本”,被教育部官网、省教育厅专题简报和《光明日报》等媒体进行了专题报道。

学校以省高水平高职院校、国家“双高计划”建设为抓手,聚焦高质量发展,深化教育教学改革,着力提升内涵建设。一是做高专业建设。按照“群组院”的思路,整合组建国家级高水平专业群,形成国家级骨干专业5个,国家级教学资源库1个,“十三五”职业教育国规教材4本。入选教育部“1+X”试点项目三批,基本实现了主干专业全覆盖。

开展BIM技术、传感网等X证书建设和考证培训,通过率全国领先,形成了系统的岗课赛证融合育人机制。二是做强教学能力。学校着力打造高水平双师队伍,设立教改“种子库”“课程开发师”培养计划等项目。“引聘并举”,新增国家教学名师、大国工匠、国务院特殊津贴专家、全国技术能手、省五一劳动奖章获得者各1名,省教学名师和江苏工匠共7名,省产业教授8名。获黄炎培杰出教师奖1名。获省优秀出版人物奖和省紫金文化人才各1名。新增省教师教学创新团队、“青蓝工程”优秀教学团队和省科技创新团队等4个;创建省技能大师工作室、省示范性劳模创新工作室、省职业教育“双师型”名师工作室各1个。2019、2020连续两年获全国职业院校教师教学能

力大赛一等奖。2021、2022连续两年获全国职业院校技能大赛一等奖。2022年获首届世界职业院校技能大赛“物联网技术应用”银奖,实现了办学水平和教学质量的新飞跃。三是做深产教融合。在全省率先推进学分制与弹性学制改革,为企业个性化需求提供支持,为学生多元成长提供支撑;学校、园区和企业双向投入,率先打造集资源共享、实践教学、社会培训、企业真实生产和向社会技术服务于一体的混合式高水平校内外产教融合实训基地。按照“产学研用”一体化建设思路,不断深化“双主体、八对接”办学模式改革,推动“两全两强”协同育人。牵头成立“南通建筑产教联盟”,携手48家行业企业和17所院校成立长三角新型建筑工业化产教联盟。拥有教育部校企合作实训基地2个、工信部产教融合型专业2个、省级产教深度融合平台2个。校企共建“金课”8门,组建订单班、特色班、现代学徒班77个。

两届留学生毕业82名,纳米比亚大使伊莱亚·凯亚莫赞誉该项目为“纳米比亚在中国规模最大、办得最好的留学生项目”。二是升级职教输出行动。对接国际标准和认证,联合中航国际深度参与肯尼亚教育部大中专升级改造项目、加蓬恩考克职业教育培训中心师资培训项目,建成海外实习、就业基地7个,为两国制定建筑工程技术、机械制造等3个专业国家标准和30门课程标准,开展理实一体化师资培训,为非洲职业教育贡献中国方案。借鉴加拿大道森学院能力本位(CBE)教学理念,开发符合建筑产业绿色化、信息化、智能化发展要求的专业教学标准和课程标准,完善国际化人才培养标准,做国际标准的制定者。承办国际技能比赛,做国际职教合作的推广者。三是讲好中国职教故事。连续举办两届江苏-纳米比亚职业教育合作论坛、承办“2021中国-东盟教育交流周”物联网技术大赛国际邀请赛、2019—2021年海外华裔青少年“中国寻根之旅”冬夏令营等活动。获国际技能大赛奖项9个。学校成功入选“教育部中德先进职业教育合作项目首批试点院校”“江苏德国高职教育合作联盟”“江苏高职院校一带一路人才培养合作联盟”“江苏省华侨文化交流基地”。

## 砥砺前行,国际化教育闯新路



积极响应国家“一带一路”倡议,深入探索国际化高人才培养新路,实施“中外合作办学卓越计划”“技术技能人才本土化计划”“国际留学生培养计划”。

一是擦亮“留学中国”品牌。牵头成立

由江苏高职院校、纳米比亚中华工商总会、纳米比亚政府等组成的“江苏纳米比亚职业教育联盟”。在纳米比亚、印尼设立海外职业教育中心,与纳米比亚高教部合作开展“总统振兴计划”全日制留学生教育,

